Zasady latynizacji alfabetu greckiego

Dla nazw geograficznych zapisywanych w oryginale alfabetem greckim zalecany jest
oficjalny system ISO 843:1997 (transliteracja) oraz polska transkrypcja fonetyczna.

transliteracja transkrypcja transliteracja transkrypcja
Aa a a Yo y i
Bp v W [0X0) f f
Iy g g, Xx ch ch
Ad d d Yy ps ps
Ee e e Qo 0 o
VAS z z At ai e*, ai’
Hn 1 i Eial el ilo, ei'!
®0 th t Otot ol i 0i"
It i i, j* Yiu yi i
Kk k K, ki® Ov ov oy u
AN 1 1 Av aw ay aw'?, af'”®
M p m m Ev ev ey ew'?, ef”®
Nv n n e yx gk g’ ng'”’
E X ks Iy yy gg ng
Oo 0 0 Ty vy gch nch
IIn P p Mmr pn mp b'®, mb"’
Pp r r Nt vt nt d16 nd"’
Tod s s T ¢ tz dz
Tt t t To 10 ts ts

! przed o, , ov oraz przed literami spotgtoskowymi, np. Apyorida — Argolida, I'pefevi. — Grewena

2 przed au, ai, &, & np. [ gpaxoffoovi — Jerakowuni; w potaczeniach yeuo, yete, yelo, 10, Yig, y1o jako ja, je, jo, np.

TIapog — Jaros; w potaczeniach yet, yn, yi, yb oraz w potaczeniach yi przed literami spotgtoskowymi jako ji,

np. Ayiov Opovg — Ajiu Orus, Aiyivo. — Ejina

w $rodku wyrazu oraz na poczatku wyrazu przed literami spotgtoskowymi

na poczatku wyrazu przed o, ai, €, 0, ®, np. lodvvivo, — Joanina

zawsze, z wyjatkiem pozycji przed literami ot i €

przed literami ot i €, np. Képxvpa — Kierkira

litera wystepuje wylacznie na koncu wyrazu

jesli zadna z liter nie jest akcentowana (o) lub akcent pada na 1 (af)

? jesli akcent pada na o (61) lub nad 1 postawiono znak dierezy (ai)

19 je$li zadna z liter nie jest akcentowana (st) lub akcent pada na 1 (&)

' jesli akcent pada na & (1) lub nad 1 postawiono znak dierezy (&)

12 jesli zadna z liter nie jest akcentowana (ot) lub akcent pada na 1 (of)

13 jesli akcent pada na o (61) lub nad 1 postawiono znak dierezy (o)

1 przed literami samogloskowymi oraz literami spétgtoskowymi dzwiecznymi B, y, 8, &, A, 1, v, p

'3 przed literami spotgtoskowymi bezdzwiecznymi 6, , &, T, 6, T, ¢, %,

' na poczatku wyrazu

" w $rodku wyrazu
Litery spotgtoskowe podwdjne (z wyjatkiem yy) oddaje si¢ w transkrypcji jak pojedyncze.
Akcent w jezyku greckim jest ruchomy i pada na jedna z trzech ostatnich sylab wyrazu. Oznacza si¢ go za
pomoca znaku ' umieszczonego nad literg samogloskowa. W wyrazach jednosylabowych (poza kllkoma
wyijatkami) jest on zbedny. Akcent nie jest opuszczany w transliteracji (4, &, 1, 1, 6,0, ® — 4, &,1, 1, 0, ¥, 0),
pomijany jest za§ w transkrypcji.
Znak dierezy " nie jest opuszczany w transliteracji (1, b — 1, ¥).
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Wymowa

W przypadku wigkszos$ci liter transkrypcja jest zgodna z wymowa, roznice sg zas$ nastepujace:

transkrypcja wymowa

Iy g, ] przed o, ®, ov oraz przed spoétgltoskami g (zblizone do
dzwigcznego 1) w pozostatych przypadkach j

Ad d dh jak angielskie th w mother

06 t th jak w angielskim think

Xy ch przed literami a1 i € jako chi, np. chiersonisos, w pozostatych
przypadkach ch

Av v aw, af jesli nad v postawiono znak dierezy (V) jako ai, w pozostatych
przypadkach tak jak w transkrypcji

Ev ev ew, ef jesli nad v postawiono znak dierezy () jako ei, w pozostalych
przypadkach tak jak w transkrypcji

TC ¢ dz dz

To 10 ts C



